
Za rozwiàzanie
wszystkich zadaƒ
mo˝na otrzymaç

∏àcznie 50 punktów.

PRZYK¸ADOWY ARKUSZ
EGZAMINACYJNY Z MATEMATYKI

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 170 minut

Instrukcja dla zdajàcego

1. Sprawdê, czy arkusz zawiera 11 stron.
2. W zadaniach od 1. do 25. sà podane 4 odpowiedzi: 

A, B, C, D, z których tylko jedna jest prawdziwa. Wybierz
tylko jednà odpowiedê.

3. Rozwiàzania zadaƒ od 26. do 33. zapisz starannie i czytel-
nie w wyznaczonych miejscach. Przedstaw swój tok rozu-
mowania prowadzàcy do ostatecznego wyniku.

4. Pisz czytelnie. U˝ywaj d∏ugopisu/pióra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

5. Nie u˝ywaj korektora. B∏´dne zapisy przekreÊl.
6. Pami´taj, ˝e zapisy w brudnopisie nie podlegajà ocenie.
7. Obok numeru ka˝dego zadania podana jest maksymal-

na liczba punktów mo˝liwych do uzyskania.
8. Mo˝esz korzystaç z zestawu wzorów matematycznych,

cyrkla i linijki oraz kalkulatora.

˚yczymy powodzenia!

ARKUSZ 20
MATURA 2010

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON 
na wzór arkuszy opublikowanych przez Centralnà Komisj´ Egzaminacyjnà





ZADANIA ZAMKNI¢TE

W zadaniach od 1. do 25. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jednà poprawnà odpowiedê.

Zadanie 1. (1 pkt)
Przed podwy˝kà cena czekolady i batonika by∏a jednakowa. Cen´ czekolady podniesiono o %5 , a za

batonik trzeba zap∏aciç o 
4
1 wi´cej. Zatem za dwa batoniki i dwie czekolady trzeba teraz zap∏aciç

wi´cej o:
A. %30 B. %60 C. %15 D. %45

Zadanie 2. (1 pkt)
Ile liczb naturalnych nale˝y do zbioru rozwiàzaƒ nierównoÊci x2 5 3G- ?
A. 0 B. 2 C. 4 D. 3

Zadanie 3. (1 pkt)

Funkcja f okreÊlona jest wzorem ( ) <f x x x
x x

dla
dla
4 2

4 2 6

3

2
G

G G
= -

- +
* .

Prawdziwa jest nierównoÊç:
A. ( ) ( )>f f2 2 0- - B. ( ) ( )<f f2 1 0- C. ( ) ( )>f f1 0 0- + D. ( ) ( )<f f3 2 0- -

Zadanie 4. (1 pkt)
Wykres funkcji f okreÊlonej wzorem ( )f x x 6

2
= + przesuwamy o 4 jednostki w dó∏ wzd∏u˝ osi OY

i o 2 jednostki w prawo wzd∏u˝ osi OX. Otrzymujemy w ten sposób wykres funkcji g okreÊlonej wzorem:
A. ( ) ( )g x x 2 4

2
= + - B. ( ) ( )g x x 2 2

2
= - - C. ( ) ( )g x x 2 2

2
= - + D. ( ) ( )g x x 4 2

2
= - +

Zadanie 5. (1 pkt)
Wska˝ par´ równaƒ równowa˝nych.
A. x 1

3
= i x 1

2
= B. x x2 1 0

2
- + = i ( )( )x x1 1 0+ + =

C. ( )( )
x

x x
5

5 4
0

-
- -

= i ( )( )x x5 4 0- - = D. x 6 3
2
- =- i ( )( )x x3 3 0- + =

Zadanie 6. (1 pkt)
Wiadomo, ˝e liczba a jest liczbà naturalnà dodatnià i liczby , ,3 3 3

a a a1 2+ + sà trzema poczàtkowymi
wyrazami ciàgu geometrycznego (b

n
). Wyraz ogólny tego ciàgu to:

A. b 3
n

a 1
=

+ B. b 3
n

a 1
=

- C. b 3
n

n a 1
=

+ - D. b 3
n

an 1
=

-

Zadanie 7. (1 pkt)
Drewniany element ma kszta∏t trójkàta równoramiennego, którego rami´ jest nachylone do podstawy
d∏ugoÊci 12 cm pod kàtem a. Powierzchnia elementu jest równa:
A. tg36 a cm

2 B. sin36 a cm
2 C. tg72 a cm

2 D. cos72 a cm
2

Zadanie 8. (1 pkt)
Prosta l jest styczna do okr´gu danego wzorem x y3 2 16

2 2

- + + =_ _i i i równoleg∏a do prostej y 1= .
Wska˝ równanie prostej l:
A. y 1=- B. y 2= C. y 6= D. x 1=-
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Zadanie 9. (1 pkt)
W konkursie pi´knoÊci bierze udzia∏ 15 modelek. Prawdopodobieƒstwo, ˝e zwyci´˝y Emilia, jest

równe ,0 20. Prawdopodobieƒstwo, ˝e zwyci´˝y Aldona, jest równe 
10
1 . Prawdopodobieƒstwo, ˝e

zwyci´˝y Emilia lub Aldona jest równe:

A. ,0 02 B. ,0 3 C. 
150
3 D. 

15
3

Zadanie 10. (1 pkt)

Wiadomo, ˝e >a 0. Wyra˝enie ( )

a

a a
2 5

6
1

$
-

po sprowadzeniu do najprostszej postaci jest równe:

A. 1 B. a C. 0 D. a 2
1

Zadanie 11. (1 pkt)
W jednej z klas licealnych przeprowadzono ankiet´, w której odpowiadano na pytanie: „Ile godzin
dziennie przeznaczasz na odrabianie lekcji?”. Wyniki ankiety przedstawiono w tabeli.

Liczba osób 6 10 4
Czas w godzinach 2 3 4

Ârednia liczba godzin przeznaczonych na odrabianie lekcji w tej klasie jest równa oko∏o:
A. 5 B. 4 C. 2 D. 3

Zadanie 12. (1 pkt)
Szklanka ma kszta∏t walca o wysokoÊci 10 cm i promieniu podstawy 4 cm. Do szklanki wype∏nionej
ca∏kowicie wodà wpad∏a kulka o promieniu 3 cm. Ile centymetrów szeÊciennych wody wyla∏o si´ ze
szklanki?

A. 36r B. 12r C. 
3

256r D. 160r cm
3

Zadanie 13. (1 pkt)
Kraw´dê podstawy ostros∏upa prawid∏owego czworokàtnego jest równa 6, a obj´toÊç ostros∏upa
wynosi 96. Stosunek wysokoÊci ostros∏upa do d∏ugoÊci kraw´dzi podstawy jest równy:

A. 
4
3 B. 

3
4 C. 

3
1 D. 

9
2

Zadanie 14. (1 pkt)
D∏ugoÊci boków prostokàta sà równe ( )x5 - i ( )x 1- . Pole prostokàta jest najwi´ksze, gdy liczba x jest
równa:
A. 2 B. 1 C. 4 D. 3

Zadanie 15. (1 pkt)
D∏ugoÊç, szerokoÊç i wysokoÊç prostopad∏oÊcianu sà w stosunku : :2 1 2. Przekàtna
prostopad∏oÊcianu jest równa 6. Pole podstawy prostopad∏oÊcianu jest równe:
A. 4 B. 8 C. 2 D. 2

Zadanie 16. (1 pkt)
W zamkowych podziemiach stojà dwie skrzynie otwierane ró˝nymi kluczami. Masz p´k z∏o˝ony z 6
kluczy, wÊród których sà dwa w∏aÊciwe. Ile co najwy˝ej prób musisz wykonaç, aby dobraç w∏aÊciwe
klucze do skrzyƒ?
A. 720 B. 360 C. 30 D. 180
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Zadanie 17. (1 pkt)
Liczba a to najmniejsza liczba pierwsza. Liczba b jest równa 7 1 2 7

2

- +` j . Jakim procentem liczby a

jest liczba b?
A. %250 B. %800 C. %200 D. %400

Zadanie 18. (1 pkt)
Pierwsza wspó∏rz´dna punktu przeci´cia prostych x y m 0- - = i x y2 4 0- - + = jest dodatnia, gdy:
A. >m 4- B. >m 4 C. <m 4- D. <m 4

Zadanie 19. (1 pkt)
Do zbioru rozwiàzaƒ nierównoÊci ( )( )>x x5 3 0- + - nie nale˝y liczba:
A. 2 B. 3- C. 0 D. 3

Zadanie 20. (1 pkt)
Wiadomo, ˝e >x 0 i mediana liczb , , , , ,x x x x x x2 4 6 10 20+ + + + + jest równa 9. Zatem najwi´ksza 
i najmniejsza z tych liczb ró˝nià si´ o:
A. 5 B. 15 C. 20 D. 24

Zadanie 21. (1 pkt)
Na ile sposobów mo˝na w∏o˝yç dwie r´kawiczki do czterech ró˝nych szuflad?
A. 16 B. 8 C. 256 D. 32

Zadanie 22. (1 pkt)
Trójkàt prostokàtny o przyprostokàtnych d∏ugoÊci 12 i 5 obrócono wokó∏ krótszego boku. Pole
powierzchni bocznej tak otrzymanej bry∏y jest równe:
A. 60r B. 156r C. 240r D. 144r

Zadanie 23. (1 pkt)
Liczby dodatnie , ,a b c spe∏niajà warunek: log loga a 2

5 4
= = i log c 1

8
= . Wtedy a b c+ + równa si´:

A. 7 B. 17 C. 7 D. 1

Zadanie 24. (1 pkt)
Symetralna odcinka AB, gdzie ( , ), ( , )A B3 4 2 1= - = , przecina oÊ OY w punkcie o wspó∏rz´dnych:

A. ,
3

10 0c m B. ( , )0 2- C. ,0
3

10
c m D. ( , )2 0-

Zadanie 25. (1 pkt)
Pole powierzchni jednej Êciany miedzianej kostki do gry jest równe 4 cm

2. G´stoÊç miedzi jest równa
ok. 9 g/cm

3. Masa kostki jest równa oko∏o:
A. 144 g B. 72 g C. 36 g D. 216 g
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ZADANIA OTWARTE

Rozwiàzania zadaƒ o numerach od 26. do 33. nale˝y zapisaç w wyznaczonych miejscach pod
treÊcià zadania.

Zadanie 26. (2 pkt)
Drzewo wysokoÊci 10 m rosnàce na placu rzuca cieƒ d∏ugoÊci 10 3 m. Oblicz miar´ kàta, pod jakim
promienie s∏oneczne padajà do poziomu.

Zadanie 27. (2 pkt)
Trzeci wyraz ciàgu arytmetycznego jest równy 4. Suma czterech pierwszych wyrazów tego ciàgu jest
równa 14. Oblicz a

10
.
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Zadanie 28. (2 pkt)
Rozwià˝ równanie ( )cos sin sin cos sinx x x x x2 2

2
+ - = , wiedzàc, ˝e x jest kàtem ostrym.
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Zadanie 29. (4 pkt)
Pociàg osobowy mija obserwatora w ciàgu 5 s, a obok peronu d∏ugoÊci 300 m przeje˝d˝a w ciàgu 25 s.
Oblicz d∏ugoÊç pociàgu i jego pr´dkoÊç. OkreÊl, jak d∏ugo pociàg b´dzie mija∏ stojàcy na
równoleg∏ym torze pociàg towarowy d∏ugoÊci 150 m.
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Zadanie 30. (4 pkt)
Wyka˝, ˝e >sin cosa a, gdy < <0 90c ca i tg 3 0

2
- =a .
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Zadanie 31. (5 pkt)
WartoÊç u˝ytkowa krosna maleje co roku o t´ samà kwot´. Po ilu latach krosno straci wartoÊç
u˝ytkowà, je˝eli jego wartoÊç po dziesi´ciu latach b´dzie cztery razy mniejsza ni˝ po dwóch latach?
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Zadanie 32. (6 pkt)
W jadalni znajduje si´ okràg∏y stó∏, przy którym mo˝e usiàÊç 6 osób. Pod Êcianà stoi ∏awa, na której
równie˝ mo˝e usiàÊç 6 osób. Do jadalni wchodzi 6 osób, które najpierw w sposób losowy usiàdà przy
stole, a nast´pnie na ∏awie.
Które z prawdopodobieƒstw jest wi´ksze: prawdopodobieƒstwo tego, ˝e M i R b´dà sàsiadami,
siadajàc przy stole, czy prawdopodobieƒstwo tego, ˝e M i R b´dà sàsiadami, siadajàc na ∏awie?

Matematyka. Poziom podstawowy 11
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